

opusdei.org

默想：常年期第十一 周星期三

一些能帮助我们在常年期第十一
周做祈祷的反思。

2024年1月3日

圣人陪伴我们

对圣施礼华的回忆

我们个人的成圣之路

圣人陪伴我们

现在，上主要用旋风接厄里亚先知升天（参阅列下2：1）。这是人人都知道的，无论厄里亚和跟随着他的厄里叟走到哪里，人们都问厄里叟说：

「『上主今天要接你的师傅离开你，你知道吗？』他回答说：‘是，我知道，你们不要作声。’（列下2：3，5）」有一天，他们两人独自行走。

「他们二人立在约但河边。厄里亚将自己的外衣卷起，击打河水，水即左右分开，他们二人从干地上走了过去。过去以后，厄里亚对厄里叟说：‘在我被接去离开你以前，我应该为你作什么，你尽管求罢！」（列下2：7-9）」

他们的分离迫在眉睫。厄里叟知道这一点，他不想完全失去厄里亚的临在。他表达了一个卑微的愿望：「求你把你的精神给我两分。（列下2：9）」他不敢要求全部，但他要求的是一个长子应该可以继承得到的部

分。他没有雄心勃勃要成为像他师傅一样，但他想继续依靠天主的大能。亲近圣人会让我们更加亲近天主。

「教会的历史中都标注着这些男女，他们以自己的信德、善行和生命，成为世世代代的明灯，也成为我们的明灯。圣人们以各种方式彰显复活之主的强大有力和具变革性的临在。」 [1]

「我们所想到的，不只是那些已荣列真福品或圣品的人。圣神在天主圣洁和忠信的子民身上，丰沛地倾注圣德..... 我乐见耐心的天主子民的圣德。他们包括：怀着深挚的爱养育子女的父母，为支持家庭生计而努力工作的男男女女，还有总是保持微笑的病人和年长修道者。从他们日复一日地坚毅前进，我看到战斗的教会所展示的圣德..... 圣德是教会最美的面貌。」 [2]

对圣施礼华的回忆

对厄里叟提出的要求，「厄里亚说：『你求了一件难事；不过当我被接去

离开你的时候，你若能看见我，你就可以得到。』他们正边走边谈的时候，忽然有一辆火马拉的火车出现，把他们二人分开；厄里亚便乘着旋风升天去了。厄里叟一见，就呼喊说：'我父，我父！以色列的战车，以色列的骏马！』随后就再看不见他了；厄里叟遂抓住自己的衣服，撕成两半。（列下2：10-12）」

厄里叟的经历就像耶稣升天时众门徒的经历一样，也可模拟为那些曾经与圣人生活在一起后又失去了他们的人。例如，我们在听到认识圣施礼华的人讲述自己对他去世的悲痛，以及缅怀过去的记忆的感恩时，我们深受到的感动。曾经与圣施礼华一起生活多年的真福欧华路这样描述：「我们的父亲施礼华在我们身上孕育了圣召的超性生命；他用自己的精神滋养了我们；他培育并坚定了我们的信德；当我们的周围都变得疑惑重重时，他安稳地支撑着我们；他指引着我们的脚步；他把自己心中热爱天主的爱火所

发出的温暖送给了我们；他在我们悲伤时安慰我们，让我们的道路充满喜乐；他教我们如何去爱；他在我们的软弱中注入他自己的力量，使我们的忠诚变得有可能。正因为我们的生活是以他的生命为根基，甚至几乎是在消耗着他，当上主在那个6月26日召回他时，那一瞬间，我们中不止一个人或许觉得，我们的一切都会逝去。」
[3] 但那只是「一瞬间」，因为天主不会抛弃祂的子民。

「厄里叟拾起厄里亚身上掉下来的外衣，回去站在约但河边，拿着从厄里亚身上掉下来的外衣击打河水说：

『上主，厄里亚的天主在那里？』他一击打河水，河水就左右分开，厄里叟走了过去。耶里哥的先知弟子们从对面看见了他，就说：『厄里亚的精神已降在厄里叟的身上了。』（列下2：13-15）」厄里叟便开始了他的活动，与他的师傅一脉相承。

我们个人的成圣之路

厄里叟的活动虽不像厄里亚那样引人注目，但也体现了上主在祂的子民中的临在。它具有独特的特征，比如他平易近人和特别照料有需要的人。厄里叟曾经要求得到厄里亚两分的神恩，可是天主圣神在每个人的身上都以不同的方式彰显出来。正如洗者若翰说：「天主把圣神无限量地赏赐（若3：34）」给人。「神恩虽有区别，却是同一的圣神所赐……随祂的心愿，个别分配与人。（格前 12：4， 11）」

「你必须认识真我，发展你独有的成圣之道，而不必在意人家的说话和想法。成圣是指更圆满地活出自我，成为天主所梦想和创造的你，而不是作复制品。你的生命必须具有先知性，可启发他人，在这个世界上留下印记，只有你才能留下的独特印记。」 [4] 上主敦促我们无畏无惧地承担起个人在这世上的使命。祂通过圣人的生活鼓励我们。「它试图通过我们属灵和智力的资源，以我们的专业技能或生

活经验，甚至加上我们的限度和缺陷，召唤每一个人去看看：我们能够如何越来越加合作地将基督放在所有人类活动巅峰的浩瀚工程当中。」

[5]

上主的仁慈使我们成为那贯穿救恩史的、恩宠和慷慨的链条的一部分。圣施礼华这样祈祷：「愿玛利亚的心神在你们每人内，在主内喜乐。」 [6] 我们也可以作同样的恳求。这样，我们就能够勇敢地回应天主的邀请，踏上那神圣的历程。

[1] 教宗本笃十六世，2011年4月13日公开接见时的讲话

[2] 教宗方济各，《你们要欢喜踊跃》宗座劝谕，6-9

[3] 真福欧华路，1976年6月1日的牧函，97

[4] 教宗方济各，《生活的基督》宗座劝谕，162

[5] 范康仁蒙席，2017年7月7日的讯息

[6] 圣施礼华，《天主之友》，281

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-
Di-Shi-Yi-Zhou-Xing-Qi-San/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Shi-Yi-Zhou-Xing-Qi-San/) (2025年3
月27日)